

借助互联网信息技术,拓展支教帮扶方式 云端有个支教课堂

本报记者 丁雅诵

教育部等五部门印发方案 将优化调整高校两成左右学科专业布点

本报北京4月5日电 (记者吴丹)日前,教育部会同国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、人力资源社会保障部印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》(以下简称《改革方案》),进一步调整优化学科专业结构,推进高等教育高质量发展。教育部高等教育司负责人就《改革方案》相关问题回答了记者提问。

据悉,近年来,我国高等教育学科专业结构调整工作深入推进,目前全国普通高校本科专业布点总数6.6万个,较2012年新增1.7万个、撤销和停招了近1万个专业点,每年调整幅度将近5%。

“2022年,我国高等教育毛入学率达到59.6%,进入了普及化深入发展的阶段。”教育部高等教育司负责人说,“面向普及化背景下的多样化、个性化发展需求,需要进一步加强学科专业建设,完善质量保障机制,推进质量文化建设,全面提高人才自主培养质量,服务支撑中国式现代化建设。”

《改革方案》明确,到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业;基础学科特别是理科和基础医科本科专业点占比进一步提高;建好10000个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地。

同时,在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破,形成一大批特色优势学科专业集群;建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院,建成一批专业特色学院,人才自主培养能力显著提升。

远景目标方面,《改革方案》提出,到2035年,高等教育学科专业结构更加协调、特色更加彰显,优化调整机制更加完善,形成高水平人才自主培养体系,有力支撑建设一流人才方阵、构建一流大学体系,实现高等教育高质量发展,建成高等教育强国。

改什么、怎么改、谁来改?教育部高等教育司负责人说,《改革方案》聚焦人才培养,针对学科专业设置调整优化改革的三大主体,围绕学校层面怎么规划设置、省级层面怎么统筹管理、国家层面怎么宏观调控,提出一系列有针对性、可操作的改革措施。

具体来看,学校层面,要加强学科专业发展规划,加快推进一流学科建设,深化新工科、新医科、新农科、新文科和基础学科专业建设,完善学科专业建设质量保障机制。省级层面,要加强学科专业设置统筹,严格学科专业检查评价,开展人才需求和使用情况评价。国家层面,要切实发挥学科专业目录指导作用,完善学科专业管理制度,加强学科专业标准建设和应用,强化示范引领,实施“国家急需高层次人才培养专项”,加强专业学院建设,健全学科专业调整与人才需求联动机制。

此外,《改革方案》要求各地各高校结合本地本校实际,“一校一案”研究制定学科专业改革实施方案,并结合年度学科专业设置,每年报告实施方案落实情况。

始,我们把“云支教”作为学生课外拓展的固定课程,在全校30多个班级开展,并要求老师也认真听讲,课后带领学生做延伸思考,培养学生的兴趣爱好。”

陈燕辉介绍,目前,“云支教”与北京大学、中央民族大学、中央音乐学院、故宫博物院等多所高校和事业单位的学者、老师建立起联系,并在项目管理、规范化运营方面得到广西青少年发展基金会的支持,针对乡村教师的课程项目也在逐步推进,“云支教”逐渐步入正轨。

推动“云支教”长期化、科学化、常态化

信息技术的快速发展为教育帮扶带来了更多可能,如今,“云支教”以更多的方式在各地展开——

为解决偏远农村薄弱学校音体美等课程“开不齐、开不好”的问题,甘肃省实施“互联网+”“师范院校支教服务”项目,将师范生教育实践的刚性要求与乡村小规模学校对优秀师资的现实需求双向对接,既拓宽了师范院校实践的渠道,也为偏远农村地区学校共享城市优质教育资源提供了条件。“透过屏幕,我能深切感受到孩子们对知识的渴望,我想尽我所能、倾己所学帮助他们。”参与支教的大学生在日记中这样写道。

在“一对一云支教”基础上,岭南师范学院推出“四点半云课堂”服务活动,与教所乡村、海岛中小学校结对,进行组团式帮扶。学校遴选优秀大学生宣讲员,以每周1至2次的频率,为结对学校的学生开讲党史知识、安全知识、法律常识等线上课程。不少结对学校的老师表示,乡村师资力量相对薄弱,学生第二课堂素质教育存在短板,“四点半云课堂”令人期待。

青岛大学七海公益云支教服务队,采用学期中线上+寒暑假线上线下同步进行的方式,对受助学生提供持续帮助。在其云支教服务平台上,志愿者的特长、特点信息像“菜单”一样,面向注册的受助学生公开,学生可以根据自身需求,选择适合自己的志愿者。孩子们说,“支教老师不仅能讲学科知识,还有亲情陪伴、心理咨询等,我们很喜欢。”

“云支教”不受环境影响、不受空间限制,将优质教育资源送到偏远地区孩子们的身边,这是对传统线下支教的创新,也为支教公益行动打开了更多可能。

下一步,如何推动“云支教”长期化、科学化、常态化发展?北京师范大学社会发展与公共政策学院教师张玉荣认为,“云支教”应在加强与第三方机构的合作、建立长期对口帮扶机制、与当地教师团队协作设计特色校本课程等方面进一步完善,实现更大价值的突破。

数据来源:教育部 制图:张芳曼

核心阅读

随着教育数字化的推进,“云支教”成为一种新的支教形式。它既是对传统线下支教的创新,也为支教公益行动提供了更多可能。

近来,各地积极拓展支教帮扶方式,架起“云端桥梁”,分享优质资源,让学生和老师共同收获成长。越来越多的志愿服务者参与到“云支教”中,他们突破时间、地域限制,将知识和陪伴送到偏远地区孩子们的身边。

教育帮扶创新推进

- “一起云支教”
- 计划联合100所高校,招募1万名大学生

硬件设施提档升级

- 全国中小学(含教学点)互联网接入率达到100%
- 多媒体教室总数超过400万间

思童说。据了解,“一起云支教”大学生服务乡村教育公益行动2021年正式启动,计划联合100所高校,招募1万名大学生,通过在线教育培训,为乡村学生提供优质教育资源,为老师提供信息化教学远程服务。

在孩子们心中埋下探索求知的种子

北京师范大学书法专业硕士的书法作品赏析、清华大学天文学博士的天文之旅、中央美术学院青年画家的简笔画创作……很难想象,借助网络的力量,这样的课程,竟开到了广西壮族自治区都安瑶族自治县高岭镇辖区内各小学及教学点。

“孩子们十分期待每周四下午的‘云支教’课堂。”高岭镇中心小学校长韦登说,“老师们的讲授内容广博、形式生动,孩子们因此看到了外面广阔的世界,也在心中埋下了探索求知的种子。”

谈起开展“云支教”的初衷,高岭镇加全村驻村第一书记陈燕辉说:“扎根乡村一段时

间后,我发现,虽然近年来乡村学校硬件设施有了很大改善,但优质教育资源仍然不足,素质拓展课程依旧匮乏。”

从北京大学博士毕业的陈燕辉想到,自己的同学和朋友中,不少人有着支教经历,参加工作后也还在关心乡村教育。“能不能借助互联网,把二者结合起来,把外面的优质教育资源引进来?”于是,他提出了“云支教”的想法。

受陈燕辉邀请,北京大学对外汉语教育学院的副教授赵延凤不仅成为“云支教”的一名老师,还担任了“云支教”项目的顾问,参与设计课程。“我们设计了涵盖国学、书法、音乐、古诗词、语言表达、礼仪、科学等提升师生综合素质的特色课程,希望能够拓展孩子们的视野,浸润他们的心灵。”赵延凤说。

“老师是新的,知识是新的,上课方式也是新的。我们了解了孔子、云游了故宫、接触了笔墨纸砚,这样的课程我们很喜欢。”加全小学学生韦梦素说,“我以后也想去北京上大学。”

“‘云支教’讲授的内容是对课堂知识的有益补充,对教师教学也很有启发。”都安县安东小学校长黄昭华说,“去年秋季学期开

开展文艺创作、文艺展示、书画展览等线上线下活动,发挥以文化人、润物无声的重要作用。积极开展阅读助残活动,以农家书屋、社区书屋、文化进社区项目为载体,组织开展面向社区、面向农村残疾人捐助图书活动,各级公共图书馆组织志愿者向重度残疾人提供送书上门等多种形式的服务。鼓励、支持开展形式多样的扶残助残、志愿助残、文化助残等活动,进一步推动全社会形成扶残助残的浓厚氛围。

2023年全国残疾人文化周活动启动

本报北京4月5日电 (记者易舒冉)近日,记者从残联获悉:中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署印发通知,要求4月至11月间在全国范围内组织开展以“奋进新征程,逐梦新时代”为主题的残疾人文化周活动。活动由各级残联、文化和旅游部

门、新闻出版行政部门共同组织实施,在基层乡镇、村(社区)、残疾人服务机构、特教学校、福利企业及各类公共文化场所,因地制宜组织残疾人开展。通知强调,要以社会主义核心价值观为引领,组织广大残疾人文艺工作者和热心公益、德艺双馨的艺术家

洋紫荆盛开 春意随花来

4月4日,广西柳州市环江滨水大道的洋紫荆盛开,粉色花海与城市公路相互映衬,构成一幅美丽的春日画卷。

近年来,柳州市不断提升城市生态宜居水平,着力打造花园城市,对城市植物景观进行升级改造,种植洋紫荆近30万株,让市民享受出门见花的优美环境。

黎寒池摄(人民视觉)

河北滦平主题招商推介会在京举办

本报北京4月5日电 (记者许晴)“中国式现代化河北场景滦平实践”主题招商推介会日前在京举行。本次推介会上,滦平县政府与参会企业现场签约项目6个,总投资达136.8亿元。

近年来,滦平县立足产业基础和资源禀赋,推进产业结构调整,培育优势产业,科学谋划了京郊文旅康养、京北绿色储能、钒钛装备制造、食品医药生产、普通话培训体验、京郊物流等重点产业。同时,滦平县大力营造优质营商环境,促成了一批重点项目落地开工,吸引多家知名企业投资兴业。

据介绍,滦平县将以此次活动为契机,以产业链为主线,以高水平招商引资集聚发展新动能,通过精细化、规范化招商,精准对接央企国企、头部企业、“链主”企业,依托风清气正的政务环境、创新创业的人文环境、山清水秀的自然环境、平安和谐的社会环境,让各类人才、企业创新创业有机会,干事成事有条件,长远发展空间。

本版责编:唐露薇 张伟昊 邓剑洋



党建研究 中共中央组织部主管
2023年第4期(总第410期)
4月1日出版
编辑出版:党建研究杂志社 联系电话:010-58589958

■关于在全党大兴调查研究的工作方案
在全党大兴调查研究 本刊评论员

■认真学习贯彻党的二十大精神
加强斗争精神和斗争本领养成 激励干部敢于担当 积极作为 倪岳峰
传承发扬调查研究优良传统 提升组工干部调查研究能力 吴浩

■坚持在制度轨道上推进党的自我革命
中央办公厅法规局督导处

党的领导是中国式现代化的根本保证 尹建军
以高质量党建引领保障央企高质量发展 丁焰章

■贯彻落实全国组织部长会议精神
持续推动党的创新理论武装走深走实 杨博
党建赋能聚力 引领非公有制经济健康发展 葛建荣

深刻理解中国式现代化本质要求 牢牢把握组织工作正确方向 张鑫

■理论研究
加强高校年轻干部队伍建设的几点思考 王赫楠
运用信息化手段推进新时代党的建设 金江军

■调查报告
充分发挥组织部门在党和国家监督体系中重要作用研究 山东省纪委监委驻省委组织部纪检监察组
写好融合文章 激活红色引擎
——舟山绿色石化基地党建引领重大项目高质量发展 发展调研 中共浙江省委组织部 省委两新工委

■工作研讨
永葆政治机关鲜明本色 全面提高机关服务质量
把功夫下在平时 考准考实干部政治素质 中共福建省宁德市委组织部
创新高校毕业生流动党员党支部建设 王建华
深入推进党建引领“四个一”行动 激发乡村振兴新活力 中共贵州省台江县县委

■党员论坛
年轻干部要主动担当 中国华